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Cíle kurzu 

Po ukončení tohoto kurzu budete: 

 rozumět základním pojmům technického vybavení a informačních 
technologií, 

 rozumět souvislostem mezi používanými aplikacemi a informačními 
sítěmi v počítačové praxi, 

 schopni rozeznat výhody a význam používání informačních 
technologií v každodenních rutinních pracích a znát vliv osobních 
počítačů na zdraví člověka, 

 mít základní přehled o bezpečnosti a právních problémech 
souvisejících s používáním počítačů. 
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 Úvod do počítačové terminologie 

Cíle 

Po dokončení této kapitoly budete: 

 rozumět základním pojmům z oblasti hardware, software a informačních 
technologií, 

 znát a rozlišovat různé druhy počítačů, 

 znát hlavní části osobního počítače, rozumět výrazu periferní zařízení, 

 znát některé z faktorů, které mají vliv na výkon počítače. 

Hardware, Software, Informační technologie 

Informační technologie (zkratka  IT)  je soubor všech komponent, které  jsou využívány 
pro  zpracování  informací.  V moderních  informačních  technologiích  neustále  roste 
význam komunikace, proto  se  stále  častěji používá pojem  informační a komunikační 
technologie  (zkratka  ICT  –  z anglického  „Information  and  Communication 
Technology“). 

Mezi komponenty IT patří technické a programové vybavení. Pro technické vybavení se 
vžilo užití anglického slova Hardware. Hardware  je veškeré hmotné vybavení, které  je 
součástí  IT.  Jednoduše  lze  říci,  že  hardware  je  vše,  na  co  si můžeme  sáhnout. Mezi 
hardware  patří  vlastní  počítač,  tiskárna,  monitor,  modem,  klávesnice  a myš,  tablet 
apod. 

Pro  programové  vybavení  se  používá  anglického  slova  Software.  Program  je  sled 
instrukcí,  které  řídí  činnost  hardware,  pro  který  jsou  určeny.  Většina  hardware  jsou 
složitá  zařízení,  která  umějí  provádět  různé  činnosti.  Např.  počítač  umí  zobrazit  na 
obrazovce text, přehrávat hudbu, vytisknout fotografii na tiskárně. Průběh jednotlivých 
činností řídí software. Software je nezbytný pro správnou činnost většiny hardware. 

Typy počítačů 

Základním  typem  počítače,  se  kterým  se  běžně  setkáváte,  je  osobní  počítač  (PC  – 
Personal  Computer). Někdy  se  též můžete  setkat  s pojmem  stolní  počítač  (Desktop 
Computer).  Jak  již  z názvu  vyplývá,  osobní  počítač  se  používá  pro  osobní  potřebu 
uživatele.  Platí,  že  na  jednom  počítači  pracuje  v daném  čase  pouze  jeden  uživatel. 
Výhodou osobního počítače  je nízká cena. Proto se tento druh počítače využívá všude 
tam, kde není vyžadována přenositelnost počítače. Na časté přenášení  je počítač příliš 
velký  a těžký.  S osobním  počítačem  se  setkáte  v kancelářích,  bankách,  obchodech, 
domácnosti  a na  řadě  dalších míst. Na  obrázku  vidíte  počítač  včetně  jeho  typického 
příslušenství. 


